

聚力“四个一”建设 推动产业升级

# 中国算力平台(山西)正式开通

科学导报讯 8月23日,在2025中国算力大会开幕式上,中国算力平台(山西)正式开通。

据了解,该平台是山西省通信管理局、山西省工业和信息化厅等部门在中国信息通信研究院支撑下,于2024年启动试运行的综合算力平台。平台具备算力分析决策、资源登记、供需信息共享等能力,将进一步推进全省算力资源“一本账”、算力监测“一张网”、算力

匹配“一站式”和算力决策“一盘棋”建设。其中,算力分析决策子平台可对多源异构数据进行实时分析,涵盖算力总览、网络监测、地市分析、示范评估等模块,可直观展示全省算力发展态势,为政府、企业在算力资源布局、建设、运营等方面提供决策支撑。基础设施登记子平台从政府和企业两个维度完善算力底数清单,助力山西省算力资源登记统计、数据

中心用网申报,目前全省在用、在建算力中心已基本在平台中完成登记入册。同时,算力供需信息共享平台通过形成供给方、需求方和服务方“三位一体”整体架构,促进算力供需双方高效对接,助力山西省算力资源高效利用。

作为全国率先建成的综合算力平台,中国算力平台(山西)的开通运行将全面助力山西省算力资源的统筹纳管、资源协同等能力

提升,对进一步摸清全省信息通信业算力基础设施底数、有效承接周边热点地区外溢算力需求、拓展算力市场,推动算力产业升级和创新发展、赋能数字经济稳定增长具有重要意义。省通信管理局、省工信厅等部门相关负责人表示,将不断完善平台功能、促进算力提升、服务产业应用赋能,助力全省数字经济快速发展。

## K 科学释疑

### 家中药品要不要放进冰箱“避暑”

很多家庭都会储存一些常用药品,以备不时之需。大范围持续高温天气下,人要纳凉避暑,家中常备药品是否也需要“避暑”储存呢?

“有些药品在稍高的温度下,会发生性状或者化学结构的变化,甚至产生对身体有害的物质。比如,活菌制剂的活性成分直接影响药效,因此需在2°C~8°C冷藏保存,就像双歧杆菌活菌胶囊。”航空总医院药局副主任药师陈群解释道,滴眼液、滴鼻液、滴耳液、栓剂等外用制剂多为液体制剂,这类药品虽常含防腐剂,但夏季高温仍易滋生细菌;玻璃酸钠滴眼液、聚乙二醇滴眼液等不含防腐剂,这类药物最好密封、冷藏保存,为其提供一个相对低温且稳定的环境。

常温下,栓剂为固体,进入人体后,在37°C体温下会迅速软化熔融或溶解于腔道分泌液中。“因此,栓剂在夏季易软化,使用时可将软化的栓剂放入冰箱冷藏,待其凝固变硬后再用。常见的有吲哚美辛直肠栓、九华痔疮栓、克霉唑阴道栓等。”陈群说,预混胰岛素如诺和灵30R、优泌林70/30等需严格遵循以下保存规范:未开封胰岛素置于冰箱冷藏室,远离冰箱后壁以防结冰;已开封胰岛素可室温存放,开封后在≤25°C室温下保存,避免光照和高温。

“需要注意的是,并不是所有药品都可以放进冰箱。”陈群认为,冰箱虽能低温储存,但内部湿度高,可能导致某些药品结块,影响药效发挥和有效成分释放。比如,糖浆类药物的主要成分含蔗糖,若温度过低,蔗糖会结晶析出,部分有效成分也会被包裹其中析出,易导致患者每一口的药量都不均匀,影响疗效。

膏剂也不适合冷藏,尤其传统中药膏方制剂,低温会让膏剂变硬,不仅难以贴合皮肤,还容易卷曲脱落。红霉素软膏、皮炎平软膏等外用软膏,以及散剂、气雾剂、喷雾剂等药品,也不宜低温保存。

陈群提醒,在药品说明书里的“贮藏”一栏,有常温、冷藏、阴凉处等存放要求。常温是指储存药品的温度为10°C~30°C,一般家庭的室温就在这个温度范围内;冷藏是指储存药品的温度为2°C~10°C,这个温度一般是冰箱冷藏室的温度。需要注意的是,药物尽量不要贴近冰箱内壁,否则容易使温度过低,影响药效;阴凉处是指温度不超过20°C的地方,药品保存在阴凉处则是指在阴凉处的基础上做好避光。

### 山西电投焙烧炉预测软件喜提国家认证

科学导报讯 近日,由国家电投山西公司与华中科技大学联合研发的“焙烧炉内氧化铝颗粒生长预测软件”成功获得国家计算机软件著作权登记证书。该软件采用先进模型算法,智能识别火焰特征与实时监测炉内温度,精准预测氧化铝颗粒生长过程,识别关键区域超温风险,为操作人员优化调控燃烧状态提供科学决策依据,保障焙烧过程的稳定运行。国家电投山西公司原平生物质制气项目是国内首个生物质制气耦合焙烧氧化铝项目,该项目采用2x18105Nm<sup>3</sup>/h先进的生物质气化技术,每年可消耗约12万吨的玉米秸秆等农林废弃物,目前2#气化炉已顺利通过72+24小时试运行。软件的应用成功解决了氧化铝颗粒生长时因生物质燃气掺烧成分复杂、波动性大导致的燃烧稳定性问题,实现了掺烧过程的安全精准控制,标志着国家电投山西公司在生物质能源安全利用技术领域取得重要进展。

宋立功

## 公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》有关要求和山西省有关规定,现对我单位拟申领新闻记者证人员名单进行公示,从2025年8月28日~9月6日,公示期为10天。举报电话为省新闻出版局0351-4019036、4112281。

公示名单:陈海瑞 常佳 韩奕波  
特此公示

《科学导报》社有限责任公司  
2025年8月28日

## K 科学微评

### 为AI输出系上“安全带”

■ 关育兵

随着AI(人工智能)技术快速发展,AI应用已渗透社会生活各领域。从智能客服到内容创作,从医疗辅助到金融分析,AI正重塑我们的信息获取方式和决策模式。然而,AI“信口开河”现象,也给这项技术的健康发展蒙上了一层阴影。

AI“信口开河”的表现形式,主要有三类。一是时空错乱,如将相隔数月的事件强行建立因果关系;二是价值观偏差,如在涉及历史文化问题上表现出明显的错误倾向;三是无中生有,包括编造学术文献、虚构新闻事件等。这不仅暴露了当前AI技术的局限性,更反映出技术伦理建设上的滞后。

深入分析AI“信口开河”成因,需从技术、数据和监管三个维度进行考量。技术层面,当前主流的大语言模型更擅长“模仿”而非“理解”。数据层面,训练数据的质量直接影响AI的输出质量,现实中存在的数据污染、文化偏见等问题已经影响了输出内容。监管层面,行业标准的缺失和伦理规范的不足,使得一些存在明显缺陷的AI产品流入市场。

AI“信口开河”的危害不容小觑。信息传播方面,AI生成的错误内容可能导致谣言蔓延;文化认知方面,带有偏见的输出可能影响用户的价值判断;社会治理方面,虚假信息的泛滥可能扰乱公共秩序或公共决策。更值得警惕的是,这些风险往往具有累积性和隐蔽性,其负面影响可能逐渐显现。

解决这一问题,需要构建全方位的治理体系。技术研发者应当建立更严格的数据清洗机制,引入事实核查模块,完善模型的纠错能力。监管部门需要加快制定AI内容治理规范,建立分级分类的监管框架。行业组织应当推动建立统一的伦理准则和技术标准。这些问题可能引起各方重视。国家网信办等7部门联合公布的《生成式人工智能服务管理暂行办法》明确提出,服务提供者应当对生成内容进行标识,并增强训练数据的真实性、准确性、客观性、多样性。

技术发展总是伴随着新的挑战,解决问题的关键在于完善治理。同步推进技术创新与伦理建设,才能让AI更好成为造福人类的工具。这需要技术开发者保持敬畏之心,监管部门把好安全之关,普通用户擦亮辨别之眼,共同构建健康可持续的AI发展生态。技术向善,方得始终;伦理先行,方能致远。

## K 科学进展

### 人工分子能模仿自然光合作用

瑞士巴塞尔大学研究团队在人工光合作用领域取得重要进展:他们开发出一种新型人工分子,能够模仿植物自然的光合作用机制,在光照条件下同时储存两个正电荷和两个负电荷。这一成果为未来将太阳能转化为碳和燃料提供了新的可能性。相关论文发表于最新的《自然·化学》杂志。

张梦然

### 研究实现乙醇高选择性氧化制乙醇酸

中国科学院大连化学物理研究所研究员丁云杰、严丽、宋宏根团队开发出一种新型单原子催化剂,实现了乙醇在温和条件下高选择性定向转化为乙醇酸,并揭示了水介导的氧穿梭机制。近日,相关成果发表于《美国化学会志》。

孙丹宁

### 国产新技术打破传统单细胞测序局限

8月22日,由华大生命科学研究院牵头建设的基因组多维解析技术全国重点实验室,与多家机构联合发布了全球领先的细胞组学技术Stereo-cell,这标志着中国在细胞组学技术领域取得原创性引领成果,颠覆性实现多模态整合、原位动态捕捉、极限样本兼容、百万级通量等技术突破,彻底打破传统单细胞测序的技术局限。相关研究成果发表在国际期刊《科学》上。

罗云鹏

### “光子折纸”技术可在芯片上折叠玻璃

据最新一期《光学》杂志报道,以色列特拉维夫大学研究人员开发出一种技术,可以直接在芯片上将玻璃片折叠成微观三维结构,他们称之为“光子折纸”。这一技术有望制造出微小而复杂的光学器件,用于数据处理、传感和实验物理研究。

张佳欣

### 新型太阳能热电发电机效率大幅提升

据美国《每日科学》网站8月25日报道,美国罗切斯特大学科学家借助黑色金属技术,研制出一款新型太阳能热电发电机(STEG),其转换效率较早期版本提高了15倍。该设备可用于为物联网无线传感器、可穿戴设备供电,或作为农村地区的离网可再生能源系统。相关研究成果已发表于最新一期《光:科学与应用》杂志。

刘霞

## K 亮点新闻

### 科技赋能铺就阳曲“绿色路”

■ 科学导报记者 马骏

当科技创新扎根乡土,会碰撞出怎样的绿色火花?8月25日,在太原市阳曲县“博士小院”,徐泉心博士带领的喜跃发团队用两项“硬核”技术给出了答案——不仅让道路养护工期缩短一半,使用寿命显著延长,更实现了碳排放大幅下降,在黄土地上铺出一条坚实的“绿色之路”。

以往沥青路面出现损坏往往需要“开膛破肚”式的大修,成本高、能耗大、污染重。而现在,徐泉心团队研发的“沥青路面低碳养护薄层体系”变被动维修为主动防护,在路面尚未发生病害时就为其穿上高

性能“防护外衣”。该薄层材料抗车辙性能提升25%,可有效抵御重载车辆造成的车辙与坑槽,同时施工能耗降低18%,扬尘排放显著减少,全生命周期碳排放明显下降。

团队的另一项“硬核”技术,是利用玉米秸秆、废弃油脂等农业废弃物成功研发出“生物基乳化增强剂”,替代传统石油基产品,成为沥青材料的“绿色增效神器”。该项技术不仅大幅提升乳化沥青的稳定性和黏附性,更实现了资源循环利用。产业化应用后,每吨钢材耐火材料消耗降低15%,年均可减少粉尘排放约800吨,相当于160辆家用轿车的装载量。

如今,团队推广的20项创新技术已

在阳曲县完成409个应用案例。从城区主干道到乡村小路,越来越多道路用上了这类“新配方”。“科研不能关起门来做,真正价值在于让老百姓的路更好走、更环保。”徐泉心表示。

科技赋能下的路面,内部犹如具备纳米级“呼吸系统”,可自主调节温度应力,避免夏季软化、冬季开裂,使用寿命大幅提升。施工过程不需铣刨旧路,如同实施“微创手术”,工期缩短50%,碳排放再降30%。

在阳曲的土地上,平整黝黑的公路正悄然诉说一场静悄悄的绿色变革。科技,正成为乡村振兴与生态建设同频共振的最强纽带。



#### “橙色小车”

8月25日,中国铁路太原局集团有限公司湖东车辆段重载制动检修中心,一辆辆AGV“橙色小车”来回穿梭,紧张作业。据了解,AGV“橙色小车”全称为“AGV智能处理机器人”,机身采用微电脑智能控制,提前设置程序后,可按生产计划自动完成货物投入、处理与传输,其应用不仅有效解决了该车辆段搬运效率低的问题,还在降低成本的同时大幅提升了人员作业安全性。

■ 科学导报记者 刘娜摄

## K 视觉科学

### 李长明:在云服务与AI的交汇点上深耕不辍

“技术的价值,在于让复杂的云服务变得可靠又易用。”高级工程师李长明一语道出云服务技术的关键。十余年间,他既在一一线解决软件工程难题,又在学术界深耕前沿,在技术实践与学术创新的双轨上留下了扎实足迹,形成了技术与学术相互驱动的成长路径。

2011年,李长明从南京理工大学软件工程专业毕业,加入技术公司,从BSS交付技术到全球云服务运维,从技术突破到学术成果输出,始终以“理论是根基,实践是检验”为准则,走出一条扎实的复合成长路。

李长明针对云服务行业痛点,研发了包括“云服务可靠性技术论”“基于智能云服务器的全方位解决方案”和“完善AI云服务基础设施的创新方法”在内的4项核心知识产权成果。“云服务可靠性技术论”从风险防控的本质出发,通过梳理云服务运行中的潜在风险点,建立了量化评估模型与评级标准。“做这项研究时,我就想着企业在选择云服务时,不能再凭感觉,得有科学的数据支撑。”李长明回忆道。这一成果也确实实现了他的初衷,让企业可以通过科学数据判断系统稳定性,为业务连续性提供了“可衡量”的保障。

“基于智能云服务器的全方位解决方案”则整合了硬件资源调度、软件系统优化等多方面技术,针对不同行业的业务需求,

设计出灵活可定制的云服务器部署方案,既保证系统的高效运行,又降低企业的运维成本,能在多个实际场景中得到有效应用。李长明表示:“每个行业的需求都不一样,一刀切的方案肯定行不通,我们就是要让云服务器能根据不同需求‘量体裁衣’。”这4项成果相互支撑,从可靠性评估到资源调度,从安全防护到基础设施优化,形成了一套“闭环式”技术体系,让云服务从“基本可用”迈向“高效好用”。

在学术研究领域,李长明同样成果丰硕,两篇发表于国际期刊的论文,聚焦云服务与人工智能交叉领域的核心问题,展现出他对技术本质的深刻洞察与前瞻性思考。其中,《Predictive maintenance of cloud-based machine learning infrastructure》一文,将研究重点放在基于云的机器学习基础设施的预测性维护上。文章首先系统剖析了该领域的多层架构,随后深入探索了实现预测性维护的关键技术方法,涵盖数据采集与预处理、机器学习算法应用以及模型评估与优化等环节。为验证这些方法的有效性,论文结合多个实际应用场景进行了分析。这一研究成果不仅填补了相关技术领域的研究空白,更为企业级云服务的运维实践提供了可借鉴的方法论,具有重要的理论与实践价值。

“基于智能云服务器的全方位解决方案”则整合了硬件资源调度、软件系统优化等多方面技术,针对不同行业的业务需求,

#### System Architecture in Artificial Intelligence Cloud Service Model

则聚焦人工智能云服务模式中的系统架构决策问题。随着人工智能云服务逐渐成为支撑智能应用落地的核心载体,系统架构决策的合理性直接影响着服务效率与资源利用率。“技术选择、成本控制与性能优化,这三者就像一个三角,得找到平衡点才行。”李长明在论文中这样阐述自己的观点。论文深入分析了人工智能与云服务融合场景下的架构设计挑战,也前瞻性地指出未来的研究应关注边缘智能与云的协同架构设计,以满足低延迟、高并发的工业需求,这为行业的技术发展指明了方向。

业内专家认为,李长明的专业成长“生动诠释了理论与技术相互促进的良性循环”:其知识产权成果将技术思考转化为具体的方案,为实践提供了指导;其学术论文则基于实践中的问题和经验,深化技术理解并形成前瞻性理论;其项目实践又成为检验与优化理论的重要途径。这种理论与实践紧密结合的能力,不仅使他能从容应对复杂挑战,更在云服务与人工智能领域塑造了独特的专业优势。

如今,数字经济的浪潮仍在奔涌,云服务与AI技术的融合正催生更多新场景、新需求。李长明依旧以严谨沉稳的态度深耕领域,“技术这条路没有终点,只有不断探索,才能跟上时代的步伐。”

李念